

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea.
Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y EXTRANJEROS. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJEROS. 12 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 12 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar.
Por mayor, 30 cént. 50 ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 16.824

Madrid.—Lunes 29 de Febrero de 1904

Cinco ediciones diarias

RUSIA Y JAPÓN

INFORMACION TELEGRAFICA
DE NUESTROS CORRESPONSABLES

Parte oficial

San Petersburgo 29.

El Czar ha recibido el siguiente telegrama oficial:

«Port-Arthur 28.—Tengo el honor de comunicar a V. M. que la noche del 27 al 28 ha trastornado tranquilamente. La escuadra enemiga permanece en los alrededores de Port-Arthur.

Hemos recibido noticias relativas a ciertos movimientos ejecutados por las tropas chinas en la parte Oeste del río Liao.

Según rumores que por la plaza circulan, estas tropas chinas se hacen ascender a unos 10.000 hombres, que al mando de un general ocupan el camino de Tung-tchou a Schao-yang.

Las tropas que guardan el ferrocarril de Simmingting han sido reforzadas, ocupando cada estación un destacamento, compuesto de 40 ó 50 soldados chinos.

Nuestras tropas de a caballo han hecho su entrada en diversas ciudades de Corea, donde son acogidos por la población amistosamente. —Phueng»

Cristóbal de Castro

UNA INTERVIU

ALEXEIEFF.—LOS ÚLTIMOS ATAQUES.—PÉRDIDAS JAPONESAS.—EL PLAN JAPONÉS.—CONFIANZA.—ASTUCIA JAPONESA.—EL PLAN RUSO.

San Petersburgo 28.

He tenido ocasión de conversar extensamente con un general que acompañará a Kouropatkin, formando parte de su Estado mayor.

Resumen fiel de mi interesante entrevista es el siguiente:

«El general Alexeieff continúa recorriendo la línea entre Port-Arthur y Kharbine, estableciendo los cuerpos de ejército a medida que llegan al teatro de la guerra.

«Por muy rápidamente que se efectúe la movilización, tardará lo menos un mes en formarse la verdadera y definitiva línea de batalla, pues el Transiberiano no puede cursar más de cuatro trenes militares diarios, y quiere Rusia tener completos sus contingentes de artillería y servicios auxiliares.

«Como Alexeieff está distante de Port-Arthur, solamente comunica los partes oficiales que llegan a sus manos de los generales Plueng y Stark, limitándose por su propia cuenta a dar conocimiento al Emperador del estado en que se encuentran los cuerpos de ejército situados entre Kharbine, Kirin y Mukden, bases atrincheradas de las futuras operaciones.

«Aun cuando faltan detalles de los últimos ataques a Port-Arthur, por imposibilidad de comprobación exacta, puedo asegurar que los japoneses, además de los barcos mercantes perdidos en su tentativa de embotellamiento, han perdido totalmente tres barcos de guerra.

«Los últimos ataques han sido el principio de un plan seriamente meditado y del cual tenía conocimiento el Gobierno

ruso, pues desde hace más de un mes estaban preparando en Sasebo doce barcos viejos y cargándolos con sustancias explosivas.

«Temíamos que su objetivo fuese cerrar el canal de Port-Arthur, y por eso se redobló la vigilancia.

«Nuestra confianza es plena, y aunque estamos seguros de que los japoneses renovarán sus ataques a Port-Arthur, no dudamos un solo momento de que los rechazaremos, porque sabiendo cuál es su plan, hemos instalado baterías avanzadas con tiros cruzados y fijos, que hacen imposible, por muy poderosa que sea su escuadra, avanzar un solo paso de la línea cubierta por nuestro fuego.

«Dalny está garantizado, y toda tentativa de desembarco en Pigeons-Bay será para ellos desastrosa.

«Nuestra táctica es sencillísima, y no hay para qué mantenerla en reserva.

«Frente a Port-Arthur tenemos inmobilizada la escuadra japonesa, y mientras el enemigo pierde el tiempo infructuosamente frente a la plaza, exponiéndose a perder en un temporal sus barcos, nosotros situamos nuestro ejército en puntos estratégicos, esperando el momento decisivo de operar con rapidez y con energía.

«Opinamos que la primera batalla será triunfal para las armas rusas, y confiamos en que los fracasos numerosos influirán en el espíritu versátil de los japoneses que, tarde ó temprano, arrastrarán al Gobierno, pues su civilización es ficticia, y son numerosos los partidarios de la política tradicional.

«Nada de escaramuzas, nada de malgastar la pólvora: entraremos en batalla cuando nos convenga, y no cuando el Japón quiera.

«El espíritu público, como ha podido usted ver, está decidido a todo género de sacrificios, y Rusia mantendrá, cueste lo que cueste, la influencia europea en Asia.»

Cristóbal de Castro

ESCASEZ DE NOTICIAS

Paris 28.

Son escasísimas las noticias que se reciben del Extremo Oriente, y esto hace que los comentarios de toda clase sean la comidilla del día.

La fantasía toma un lugar preferente en las discusiones respecto a la guerra, y son de oír los canards que se propagan.

R. Blasoo.

MOVIMIENTOS RUSOS

Paris 28.

El Herald, en la edición de Paris, publica telegramas diciendo que en los alrededores de Ping-Yang es muy probable que se dé la primera batalla.

Anuncia que un cuerpo muy importante de rusos ha llegado a Andju, población situada a 60 millas al Norte de Ping-Yang, y que otros cuerpos del Ejército moscovita están escalonados entre Andju y la margen izquierda del Yalu, los cuales entrarán combinadamente en operaciones.

R. Blasoo

RUSOS EN COREA

Paris 28.

Recíbense noticias de origen autorizado asegurando que una columna de 5.000 rusos ha penetrado por el Norte de Corea, y que las líneas telegráficas que ponían

en comunicación a Ping-Yang con las poblaciones de la frontera manchú han sido súbitamente cortadas, lo cual es prueba evidente de que los exploradores rusos están cerca.

R. Blasoo.

LOS CHINOS DE KESIN

Paris 28.

(De Londres, por teléfono.)
The Weekly Dispatch, de Londres, publica telegramas recibidos de Niunchang diciendo que es muy persistente, y no deja de tener fundamento, el rumor que circula de que los chinos de la provincia de Kesin se han insurreccionado.

De ser cierta esta noticia, revestiría verdadera gravedad, pues podrá ser el principio de la sublevación general de China.

R. Blasoo-Harry.

MAS NOTICIAS

San Petersburgo 28.

Los habitantes de Kharbine, ciudad que, según se dice, será el cuartel general del almirante Alexeieff, generalísimo ruso, han recibido la orden de abandonar la ciudad en breve plazo.

Han comenzado las lluvias en las regiones del Extremo Oriente, donde va a desarrollarse la campaña, y el deshielo empieza a verificarse.

También comunican de Mukden que en dicha ciudad han celebrado una importantísima conferencia los funcionarios civiles y militares allí residentes.

De Niunchang dicen que diariamente llegan a esa ciudad muchos individuos de ambos sexos, que vienen a refugiarse en ella, huyendo del territorio de la guerra.

Cristóbal de Castro.

A BUSCAR D. NERO

Nueva York 28.

Telegrafían desde San Francisco de California, que el barón Suematsu, personaje influyente japonés, y yerno del marqués de Ito, ha llegado a dicha población, procedente de Vancouver, y que inmediatamente ha salido para esta capital con objeto de embarcarse para Europa.

Dícese que irá directamente a Londres, y que el objeto de su viaje es negociar en la Metrópoli inglesa un gran empréstito por cuenta del Gobierno de su país, para atender a los grandes gastos que la guerra con Rusia le origina.

Azor.

LOS BARCOS RUSOS.—UNA CAPTURA.—TOLSTOI Y LOS HERIDOS.—EL PLAN RUSO.—ACUERDO SUECO-DINAMARQUES.

Paris 28.

Un despacho de Tokio de la noticia de haber marchado a Corea ingenieros navales japoneses, que llevan el encargo de poner a flote, si es posible, y para ver de incorporarlo a la escuadra japonesa, el crucero ruso Varyag, que con la cañonera Korietz fue echado a pique en el puerto de Chemulpo, cuando el desembarco de los japoneses.

Otro despacho, expedido en San Petersburgo, dice que el crucero ruso Demitri Donskoy ha sorprendido en el mar Rojo a tres buques de comercio que llevaban pa-

bellón inglés, y cuyo cargamento consistía en 15.000 toneladas de carbón, destinadas a Nagasaki.

El vapor ruso capturó a los tres buques con la carga íntegra.

Otro telegrama, también de San Petersburgo, da la curiosa noticia de que el conde León Tolstói ofrece dar gratuitamente 1.000 cajas llenas de sus obras completas, para que los soldados rusos heridos en la guerra puedan distraerse con la lectura durante su convalecencia.

En los círculos militares de San Petersburgo no reina, según las últimas informaciones, ninguna inquietud con respecto a Port-Arthur, creyendo que esta plaza puede perfectamente resistir aún dos meses más, bastándole para ello sus propios recursos.

El plan de los rusos consiste en retirar el ejército a retaguardia de Port-Arthur sin preocuparse de los desembarcos de los japoneses, y esperando conseguir pronto la reunión de suficientes refuerzos para tomar entonces una ofensiva vigorosa, arrollando a los japoneses y levantando el bloqueo en Port-Arthur.

Otro telegrama de San Petersburgo añade que ha quedado firmado el acuerdo entre Suecia y Dinamarca, decidiendo oponerse a que sus puertos respectivos puedan ser utilizados como base de operaciones en caso de un combate naval.

R. Blasoo.

HOLANDA SE PREPARA

Paris 28.

Comunican telegráficamente de La Haya, que el Gobierno holandés toma todas las medidas conducentes a defender sus posesiones de la India y Oceanía, de un posible ataque, en caso de que la guerra rusojaponesa trajera consigo el conflicto internacional.

Todos los oficiales del ejército y de la armada que se hallaban disfrutando licencias temporales, han sido llamados a sus respectivos destinos, ordenándoseles se incorporen con toda urgencia.

En los departamentos de Guerra y Marina reina mucha actividad, y se habla de barcos y refuerzos de tropas que van a ser enviados inmediatamente a las referidas posesiones.

R. Blasoo.

NOTICIAS INTERESANTES

120.000 JAPONESES.—LA COREA DOMINADA.—UNA ALIANZA.—MOVIMIENTOS RUSOS.—DUENOS DEL MAR.—EL FERROCARRIL.

Paris 28.

(Por teléfono, de Londres.)
Un despacho de Seul dice que el número total de fuerzas japonesas desembarcadas hasta ahora en Corea es de 120.000 soldados.

Todas estas tropas son de infantería y caballería, sin ningún contingente de artillería.

Dentro de los últimos quince días han pasado a Seul 80.000 soldados japoneses, y a Gensan unos 40.000.

Las tropas japonesas desembarcadas en Corea se dirigen ahora, en movimientos combinados, hacia Ping-Yang.

SALUD PARA TODOS

La Deliciosaarina de Salud la REVALENTA ARÁBIGA
Copia de una carta del Dr. Dédé, químico de París:
«Lo que más me sorprende es su influencia regeneradora sobre los órganos digestivos, su propiedad de completa y pronta asimilación al cuerpo humano, el alimentar y desarrollar al apéndice, y particularmente el reparar y vigorizar la sangre. Lo que constituye un provecho verdaderamente divino es el aumentar y mejorar la leche a las nodrizas, y todas las drogas del mundo no superadas por las propiedades curativas de la Revalenta.—Es también el mejor alimento para criar a los niños.—Escribe el Dr. Zimiste: «Su Revalenta vale a peso de oro.»
Depósito general: Vidal y Ribas, Barcelona, Rámbula San José, 1 y 28, y en casa de todos los buenos farmacéuticos y ultramarinos de la Península.

CURACAO MARIE BRIZARD.

GASTOS Y DESPILFARROS

Una cosa es gastar y otra muy distinta despilfarrar. El gasto supone necesidad ó utilidad, y el despilfarrar representa capricho ó inutilidad.

Con tesón por pocos superado hemos defendido y seguiremos defendiendo la necesidad de gastar en reorganizaciones militares, pero con energía hemos combatido y seguiremos combatiendo todo intento de despilfarrar, encubierto con pretextos patrióticos y amparado bajo la bandera del Ejército.

A Villaverde se le olvidó decir muchas cosas en su discurso de anteayer, y fue una lástima, porque las palabras dichas en el Palamento tienen circulación más amplia y de más efectivos resultados que las afirmaciones en los periódicos, y ya va siendo hora de que España entera sepa mucho de lo que hasta ahora ha venido ignorando, porque sabiéndolo ganarán muchísimo todos y más que nadie el Ejército, que es en definitiva quien para las culpas ajenas.

Si Villaverde hubiese dicho que Linars contrató hace años cañones de tiro rápido por valor de muchos millones de pesetas, y que esos cañones resultan hoy inútiles porque las municiones son malas, de desecho, se hubiese convencido toda la Cámara de que el actual ministro de la Guerra hay que darle los ochavos muy contados y con aplicación muy bien determinada, porque la indeterminación en sus manos se convierte siempre en despilfarrar inútil.

Tal vez no sepa Villaverde que los proyectiles Krupp resultaron inútiles; tal vez ignore que los quintos no pudieron ser fogoneados por temor a una catástrofe; tal vez no haya llegado a sus oídos que los parques de artillería han estado ocupados en rebajar a toro las banderas de forjamiento de los proyectiles para que, bien ó mal, puedan ser aprovechados; tal vez no tenga noticia de que las baterías enviadas a reforzar los puntos estratégicos llevan municiones PARA ONCE MINUTOS DE FUEGO; tal vez, al pronunciar su magistral discurso, ignorase que después de despilfarrar muchos millones de pesetas, están los artilleros españoles, gracias a la ineptitud de los ministros, expuestos a perder su vida estérilmente por falta de elementos de combate.

¿Qué habría dicho el ministro de la Guerra al escuchar todas esas afirmaciones, exactas, categóricas, fundamentadas, documentalmente probadas?

No los sabemos, porque el actual ministro de la Guerra no es hombre que se pare en barrás; pero creemos que el Parlamento, convencido de que es necesario concretar aclarando puntos oscuros, hubiese procedido con mayor cautela, en previsión de que una vez más fuese despilfarrado el ahorro nacional.

Queremos que el Ejército sea dotado de cuanto necesita para defender el territorio nacional; es urgente proveer reflexivamente a sus necesidades; pero de eso a sancionar despilfarrar condenables y antipatrióticos, hay enorme distancia.

Votemos todo lo que sea gasto; pero combatamos cuanto vaya marcado con el sello del despilfarrar.

CRÓNICAS DE PETERSBURGO

La aristocracia y la guerra

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Ante el Palacio de la Emperatriz viuda, un gentío inmenso lanza ¡hurra! ensordecedores. Cuatro lacayos con sombreros como bonetes, librea roja, se abren paso entre la multitud, llevando un gran cajón de madera.

Las turbas repiten sus aclamaciones; los lacayos, posomamente, fatadamente, suben las gradas marmóreas, y dos soldados de la Guardia Imperial que guían al extraño cortejo, franquean las puertas del Palacio.

Cuando el misterioso cajón está dentro, vuelven a ensordecerme los vitores. Procuero enterarme de lo que sucede, y mi valle de chambre, que a todas partes me acompaña y me guía, descubre el velo misterioso.

¿Sabéis lo que el cajón lleva dentro? ¿Sabéis por qué el pueblo se entusiasma?

El cajón contiene UN MILLÓN DE RUBLOS EN ORO, y es ofrenda del conde Alexis Orófi—no Príncipe, como alguna Agencia telegráfica ó cierto diario de Madrid.

Este conde Alexis—generoso hasta la protergitud, carista hasta el morir,—al regular ese millón de rublos para los heridos de la guerra, no ha hecho una cosa del otro jueves. Aquí la aristocracia ha entrado en ebullición peleadora. Desde la madre del Czar, hasta las condesas rurales y demodées, las seis mil casas nobles de Rusia andan a la desquidatilla por ver quién hace más en socorro de los heridos.

La Emperatriz Maria Fedorowna, que antes apenas iba al Palacio de Invierno, y que encerrada en su mansión de la Perspectiva sobrelevaba tristemente su reuma de setenta y seis años, está ahora rejuvenecida, ligera, casi joven, y todos

los días refresca su popularidad, yendo y viniendo a ver su hijo, a su nuera, al príncipe A y a la duquesa B, y todos los días es ardorosamente aclamada.

Y si la madre no descansa, su hija, la princesa de Odelburgo, hermana del Czar y presidenta de la Cruz Roja, apenas si tiene tiempo de firmar cartas citando gente, para sus ya famosísimas soirées.

Esta Princesa—joven aun y gallarda todavía—a quien vi ayer tarde descender de su coche en la Perspectiva Newsky, y entrar en el almacén donde todos los días va a elegir ropas para las camas de la Cruz Roja, es, hoy por hoy, la heroína de su nación. No contenta con promover conciertos, funciones de teatros, bailes y hermeses, ha tenido una idea maravillosa: la de ir personalmente a la Manchuria y curar a los heridos por su mano. Así lo anuncia hoy, regocijado y alabancioso, el Journal de San Petersburgo; así lo dice, sin regatear alabanzas, el sesudo Novoye Vremia; así, en fin, lo pregonan y aun lo enaltece el Novosti, que tiene ramalazos de liberal.

La Princesa de Odelburgo irá a la Manchuria. Y como tras la saga va el caldero, tras la Princesa irá un diluvio tal de duquesas y condesas que se despolarán Petersburgo. Partirán en el transiberiano, dentro de tres ó cuatro días, y, probablemente, en el mismo número en que esta crónica aparezca, aparecerán también mis telegramas dando cuenta de la despedida, que promete ser un acontecimiento.

Hagamos un alto en la crónica y consideremos—porque vale la pena—este fenómeno social que lanza a un pueblo tranquilo a las borrascas de la manifestación, y convierte, como por ensalmo, a la aristocracia más aristócrata del mundo, en agencia de reclutamiento, casa de banca, almacén de comestibles y hospital, todo en una pieza.

¿Cómo no siendo esta una guerra de invasión, el patriotismo plebeyo raya en delirio y el civismo aristócrata rebasa los límites del entusiasmo? ¿Qué ha ocurrido aquí para este desenfreno de las multitudes y para este ardor de los nobles?—Ha ocurrido, sencillamente, que el tiempo ha hecho madurar la fruta. Ha ocurrido que la libertad, con el triunfador estandarte de sus libros y de sus periódicos, se ha ensañado de estos palacios feudales. Ha ocurrido, en fin, que las visiones del Tolstói profeta toman carne en el mundo de los afortunados. Y así vemos que como el príncipe soñador de La guerra y la paz, el conde Alexis, aunque regala un millón de rublos para la guerra, perdona en el mismo día las rentas de un año a todos sus colonos.

Y así es una realidad—digna de ser idealidad—esta Princesa de Odelburgo, que, como la Natalia de Tolstói, vive en las soirées mundanas y después se va a la Manchuria a curar los heridos por sus propios manos ducales.

Ahora mismo, mientras escribo esta crónica, veo desfilar un sin fin de carruajes aristocráticos que se dirigen al teatro Maria—la Opera de San Petersburgo.—Es media tarde y nieva que es una bendición. El día no está para salir; pero se da el primer concierto a beneficio de la Cruz Roja, y no hay más remedio que pasar frío. Antes morir que faltar al primer concierto.

Así, pues, me dispongo a vestirme y a ver de cerca a otra dama que también, como la Princesa de Odelburgo, está haciendo una admirable campaña de caridad. Se trata de la condesa Mouravieff, quien ha hecho circular entre sus amigos una invitación verdaderamente curiosa.

La noble dama ruega a cada invitado que acuda a ver su «Exposición de comestibles» para los heridos de la guerra, y en cuanto el invitado asoma, ella, graciosamente, delicadamente, le da un sablazo de harina, de aceite, de conservas... ¿Verdad que es ingeniosa la condesa Mouravieff?

Ahora, que con esto de las suscripciones, recaudaciones y Exposiciones para los heridos de la guerra, ocurre una cosa muy particular. Y es que todo el mundo recauda para los heridos, y a la hora presente, ni hay heridos, ni trazas de que los pueda haber.

Según afirman aquí los enterados, hasta mediados de abril, lo más pronto, no comenzarán las operaciones.

De modo que nos vamos a divertir...

Cristóbal de Castro.

San Petersburgo 23 de febrero.

Prohibida la reproducción de los telegramas y artículos de La Correspondencia de España a quienes no citan su procedencia.

SERIO CONFLICTO

Ferrol 28.

Se ha originado un serio conflicto entre los comerciantes de esta ciudad y el arrendatario de consumos, con motivo de insistir este último en que los vinos sean aforados por su graduación alcohólica, y no por litros, según dispone la ley, y en que los comerciantes le firmen actas en las que conste la graduación de los vinos.

El comercio resiste vivamente a las exigencias del arrendatario, y altamente contrariados, se han dirigido a la Cámara de Comercio, pidiéndole que solucione la cuestión.

Por su parte, el arrendatario ha adoptado medidas severas, que exasperan a los comerciantes, los cuales están todos resueltos a darse de baja en la contribución, si el arrendatario no cede en sus arbitrarios propósitos.

Presididos por una Comisión de la Cámara de Comercio, se han dirigido en manifestación al Ayuntamiento gran número de comerciantes, prometiéndoles el alcalde interponer toda la influencia del Municipio con el fin de solucionar el conflicto que tanto perjuicio causa en el comercio.

La tensión de ánimos es grandísima, y teme que el asunto de margen á desórdenes si el arrendatario insiste en mantener su injustificada actitud.

Los comerciantes se reunirán hoy en la Cámara de Comercio y tomarán graves acuerdos.—GARCILASO.

304 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¿Podrías determinar á qué clase de revólvers pertenecía éste? Grivot recibió de manos del juez el pedazo de acero deformado, le miró, le remiró, lo examinó detenidamente.

—¿Y bien?—repuso el señor Savanne.

Claudio replicó:

—Era un revólver de comercio, de sistema antiguo, muy ordinario, de calibre de seis milímetros, de bala esférica...

—¿Se han servido de él recientemente?

—La baqueta de seguridad, fuera del cilindro, lo prueba hasta la evidencia.

—Esto no probaría que el arma estaba cargada; la baqueta podía haber sido retirada antes.

—Yo afirmo que estaba cargada... compruebo que los alvéolos del cilindro contenían seis balas.

—¿Cómo podéis comprobarlo?

—Por pedacitos de latón fundido procedentes de las vainas de los cartuchos que se encuentran adheridos, y por ligeras partículas de plomo igualmente adheridas á las paredes de los alvéolos.

—Pero el calor intenso desarrollado por el incendio hubiera debido hacer estallar el cilindro del arma, inflamando los fulminantes de los cartuchos—objetó Daniel Savanne.

—No, señor, y nada más sencillo. Los cartuchos se han inflamado, es verdad; pero encontrándose libre la boca de cada alvéolo, la explosión se ha producido en las condiciones normales, sin determinar la rotura.

—¿Por qué esas partículas de plomo adheridas á los alvéolos?

—Creo poder afirmar que provienen de la soldadura de la envuelta que contiene la bala y el fulminante.

—¿De todo esto qué deducís?—preguntó el juez.

—Que esa arma ha servido para matar al Sr. Vernière y que no pertenecía al asesino...

—¿En qué basais vuestra convicción?

—En esto: sobre el mármol de la chimenea del despacho del amo—y he tenido ocasión de notarlo frecuentemente, cuando me llamaba para darme órdenes,—había un arma de este modelo y este calibre. Me parece, pues, evidente que el ladrón que debe formar parte de la banda de que hablaba ayer el señor jefe de Seguridad y que se entregó al pillaje en los alrededores de París, sorprendido infraganti del delito por la vuelta imprevista del señor Ricardo, ha querido impedir que éste pidiera socorro, y cogiendo el arma que se encontraba á su alcance, cerca de la caja, le ha servido para cometer el crimen. He aquí, señores, sobre qué se basa mi convicción.

La audacia del miserable no tenía límites, como ya ven nuestros lectores; pero esta misma audacia constituía para él una poderosa salvaguardia.

—Mi enhorabuena—dijo,—habláis como hubiera hablado mi hermano.

—Es que él os conoce como yo, por desgracia mía. No contéis conmigo, he hecho por vos todo lo que debía hacer.

Roberto palideció intensamente.

—En efecto, sois generoso—dijo con voz que la colera hacía temblar,—tengo en vuestra casa mesa y alojamiento y cobro cada mes en casa de vuestro banquero una suma bastante para pagar á mi sastre y mis cigarrillos. ¡Es muy hermoso que seáis tan espléndido con el hombre cuyo nombre lleváis!... Por otra parte, como vos mismo decíais hace un momento, las recriminaciones son inútiles. Guardad vuestro dinero; muy pronto, sin vuestra ayuda, sabré crear una situación independiente.

—¿De veras?

—No tenéis el derecho de dudar de mi palabra, puesto que no os pido nada.

—Habéis estado cuatro días completos en Paris, ¿no es verdad?

—¿Por qué esa pregunta?

—Porque me chocó que habiendo renunciado á ver á vuestro hermano, no hayáis vuelto en seguida á Berlín.

Roberto se puso en guardia. En su situación todo le inquietaba.

—He ido á Londres—dijo.

—¿A Londres?—repitió Amelia.

—Sí.

—¿A qué?

—Me habían propuesto ponerme al frente de una importante fábrica con participación en los negocios. He querido tratar la cuestión personalmente, y creo que llegaremos á entendernos.

Esta mentira debía cortar las reflexiones de la señora Vernière, que, en efecto, no preguntó más, dejó el comedor y se dirigió á su habitación.

Roberto la miró alejarse con una falsa sonrisa.

—Antes de pocos meses—murmuró—habré cesado de vivir, ó, mejor dicho, de vegetar á expensas tuyas, señora ex condesa. No he mentado.

En el puerto de Chemulpo y en los sitios próximos a la embocadura del río Han, que pasa por Seul, los japoneses han colocado torpedos sumergidos, de suerte que aquella base de operaciones está perfectamente defendida contra cualquier clase de ataque naval.

El Japón ejerce de hecho una verdadera intervención en Corea y el Gobierno coreano presta todo género de ayuda a las operaciones militares de los japoneses en su territorio.

Los cuarteles coreanos, viejos palacios a que ahora ya no se daba ningún empleo, sirven en la actualidad para cuarteles de los soldados japoneses.

En las tropas del Emperador de Corea aumenta cada día en mayor grado la predisposición a prestar todo linaje de ayuda, tanto de orden moral como material, al ejército del Japón.

Se habla mucho, y con marcadas apariencias de fundamento, de la existencia de un tratado secreto de alianza ofensiva y defensiva entre el Imperio de Corea y el del Japón.

En la frontera de Corea con la Mandchuria ha aparecido un ejército ruso de 5.000 hombres, provisto de 14 cañones.

Los rusos hacen en aquel punto toda clase de preparativos para recibir a los refuerzos de cosacos que llegarán muy pronto.

Los preparativos japoneses demuestran que el plan de invasión ha sido madurado con mucho tiempo, pues se notan perfecciones de detalle.

La infantería está muy bien equipada; pero, en cambio, la caballería está pobremente montada.

La llegada diaria de transportes conduciendo tropas de desembarco y sin ir protegidos por barcos de guerra, demuestra que el Japón es completamente dueño del mar de la China y del mar del Japón.

El telégrafo coreano ha sido intervenido por las autoridades japonesas, las cuales ejercen una censura severísima.

Existe mucho orden, y los extranjeros no corren ningún peligro.

La construcción del ferrocarril que une a Seul con Wiju ha sido acometida con millares de obreros, empalmando la línea con el ferrocarril Seul-Fusan, quedando toda la red de ferrocarriles coreanos bajo la intervención de los japoneses.

De un momento a otro llegarán 20 locomotoras fabricadas en Filadelfia para la línea Seul-Fusan, y el Gobierno japonés ha preguntado por telegrama si podrán ser remitidas con urgencia otras 30.

R. Blascoe-Harry.
LOCOMOTORA HUNDIDA
París 28.

Londres.—Un despacho recibido de San Petersburgo, da cuenta del accidente ferroviario ocurrido en la línea Transiberiana al traspasar en el lago Baikal.

La locomotora, a consecuencia de un choque que no pudo ser evitado, desapareció, hundiendo bajo los hielos que cubren la superficie del lago Baikal.

EL PUERTO DE WIJU
Tokio.—La notificación hecha por el Gobierno coreano a las potencias extranjeras respecto a la apertura del puerto de Wiju al comercio extranjero, es de una significación importantísima.

Esta medida es el resultado de la preponderante influencia del Japón en Corea, y aunque dicha determinación no podrá ser aplicada inmediatamente, a causa de la ocupación del puerto de Wiju por los rusos, no se debe desconocer el inmenso alcance que para el comercio del mundo tiene.

Havas.
ARBITRARIEDAD RUSA
París 28.

Un telegrama recibido de Jukeon, y de procedencia inglesa, dice que ha llegado a aquella población un subdito norteamericano que reside en Kharbine, el cual ha hecho importantes manifestaciones respecto al modo de proceder de los rusos en dicha población.

Las autoridades rusas han dado pruebas de una parcialidad grandísima al expulsar de aquella población a los subditos ingleses, americanos y japoneses, mientras que no han sido molestados en lo más mínimo los de otras nacionalidades. Esto mismo ha ocurrido en otras poblaciones, principalmente en Port-Arthur, donde todos los funcionarios alemanes han sido autorizados para permanecer allí viviendo, mientras que los ingleses y america-

nos se han visto forzados a alistarse por escrito, si no abandonaban la población en un determinado tiempo.

No es cierto, como las autoridades rusas han manifestado, que todos los japoneses abandonasen Port-Arthur a su debido tiempo, pues un subdito inglés, procedente de aquella plaza, dice que 300 mujeres, que no encontraron lugar a bordo de un vapor que abandonaba Port-Arthur con japoneses, fueron enviadas el domingo en dirección al Norte, a pesar de sus protestas.

En virtud de repetidas reclamaciones, formuladas por el cónsul norteamericano, el administrador civil de Niou Chouang ha ido en busca del generalísimo Alexeief para tratar de esta importantísima cuestión de los refugiados extranjeros.

Como al mismo tiempo los rusos no tienen intenciones de abandonar aquella población hasta tener perfectamente organizadas sus fuerzas en la Mandchuria, en lo que tardarán un mes próximamente, tal vez será necesaria la intervención de las potencias extranjeras en Niou Chang para proteger a los subditos de sus respectivos países.

Havas.
TROPAS CHINAS
París 28.

Pekín.—Cuatro trenes ocupados por soldados chinos han salido el martes de Pao-Fing-Fou, con dirección a la frontera Nordeste del Celeste Imperio.

El contingente total de fuerzas que se han concentrado en Pao-Fing-Fou, es de 10.000 hombres, los cuales partirán hoy mismo para guarnecer diversos puntos.

Todas estas tropas están sometidas a la más severa disciplina, y van excelentemente equipadas y municionadas.

Al partir de Pao-Fing-Fou serán reemplazadas por tropas enviadas de Yet-Chou, ciudad de la provincia de Chan-Tung.

Havas.
PORT-ARTHUR BLOQUEADO.— FERROCARRIL TRANSIBERIANO.—ESTADO DE LAS TROPAS.—EXPOSICIÓN DE ARTE RETROSPECTIVO.
París 28.

Le Temps publica hoy un telegrama de San Petersburgo, diciendo que en la capital del ejército ruso no se ha recibido ninguna noticia de Port-Arthur.

Sabese únicamente que este puerto continúa bloqueado por la escuadra japonesa. Esperáse que en breve surjan acontecimientos por el lado de Vladivostok, que hallase sólidamente fortificado, y tiene torpedos en el puerto.

El mismo telegrama dirigido a Le Temps se anuncia que solamente tres divisiones japonesas han entrado en Corea.

El transporte de las tropas rusas continúa efectuándose con regularidad por la vía transiberiana, en la cual no ha ocurrido ningún accidente de importancia, salvo un ligero choque de escasas consecuencias, que tuvo lugar al hacer la travesía del lago Baikal.

El estado moral y el sanitario de las tropas es excelente.

Se han adoptado medidas en las líneas de Samara y Siberia, declarando en ellas el estado de sitio, a fin de poder de este modo centralizar mejor la vigilancia.

Hoy se abrirá en San Petersburgo, presidida por la Princesa Saxe-Altembourg, y bajo el patronato de la Emperatriz Alejandra, la Exposición de Arte retrospectivo, cuyos productos se destinan a beneficio de los heridos de la campaña.

Dícese que la colección recibida en esta Exposición es de gran valor artístico.

R. Blascoe.
NUEVA VERSIÓN
París 28.

Nueva York.—Un despacho de Tokio, fechado ayer, da la versión siguiente de la tentativa hecha por los japoneses el 24 del corriente para interceptar la entrada de la rada de Port-Arthur.

Según esta versión, las tripulaciones de los cinco barcos destinados a ser echados a pique en la entrada del puerto, estaban compuestas por 10 oficiales y 67 marinos de la armada japonesa.

Muchos oficiales y marineros de la marina mercante habíanse ofrecido para tripular dichos barcos en su arriesgadísima aventura; pero sus servicios no fueron aceptados en atención a que corrían el riesgo de perecer en el empeño, y esta

gloria querían reservarla para ellos los marinos de la armada imperial.

Los barcos, cuando se aproximaron al puerto, llevaban las luces apagadas y no tenían a bordo ni un solo cañón.

Su presencia no fué advertida por los rusos hasta el momento en que comenzaron a hundirse a consecuencia de las explosiones producidas para volarlos.

Los nombres de los oficiales que mandaban la expedición en su difícil tentativa, son los siguientes: comandante Ryoketsen Arima; tenientes Taker, Hirose, Seichiporo y Yochitanabaki, y subtenientes Yasamoto y Touseki.

El Emperador del Japón ha dado públicamente gracias a estos valientes, y se propone condecorar a cuantos tomaron parte en la expedición.

El mismo despacho asegura que es creencia general en Tokio que la escuadra del almirante Togo continuará bombardeando Port-Arthur hasta que la plaza se rinda ó la escuadra rusa sea destruida.

Havas.
ITAMBIÉN COBIÁN!
MAURA ESTÁ SOLO

Maura se quedó anteayer solo. Solo con Sánchez Guerra, con sus secretarios y con los que por cobrar del presupuesto tomen por la nómina.

Hasta Cobián, gamacista ferviente y maurista hasta anteaer, votó con Villaverde.

Nuestro querido colega El Liberal, recogiendo frases de Cobián, pone en sus labios las siguientes:

«Volaré en contra de los créditos pedidos. Ni puedo ni debo rectificar lo que en el Parlamento he sostenido al discutir las fuerzas de tierra, y precisamente hablando en nombre de los amigos de Maura y restañando el criterio por el mantenido hasta poco antes de encargarse del ministerio de la Gobernación. Eso mismo hubiera defendido D. Germán; esa fué su orientación en el presupuesto de la paz, y ese es el deber que he de cumplir. En política, la seriedad y la firmeza de las convicciones deben estar por encima de todo. Daré mi voto a los principios que ha de sustentar el Sr. Villaverde.»

«Quiéren nuestros lectores condenación más terminante de la actual doctrina maurista?»

Cobián, el único ex ministro no fracasado, el único que piensa hoy como ayer pensaba, sin rectificar, sin desdecirse, sin poner su criterio a su conveniencia, no será tildado por Sánchez Guerra de voto sospechoso.

Convergamos en que Maura, a pesar de tener el duplo de doce votos, está solo.

«Hasta Cobián se ha divorciado del Demóstenes del siglo XXI!»

ECOS DE SEVILLA
Ha fallecido el que en vida fué notable jurista don D. José García Guerra, padre del conocido periodista Sr. García Orjuela.

Al enterarse, verificado esta tarde, ha asistido numerosa y distinguida concurrencia, prueba elocuente de cuánto era apreciado entre nosotros el Sr. García Guerra.

La cualidad de concejal que ostentaba, hizo asistir al sepelio nutrida representación del cabildo municipal.

Con rumbo a Barcelona ha zarpado de nuestro puerto el vapor Ciudad de Reus, una vez reparadas las averías que sufrió al originarse la explosión en su boiler, suceso del que telegráficamente detallamos su tiempo.

Mañana se reunirá un consejo de Guerra para ver la causa seguida contra varios paisanos, por el delito de insulto a la fuerza armada.

Las momias encontradas en la iglesia del Angel han quedado depositadas provisionalmente en dicho templo, hasta que se termine la construcción de la capilla donde han de vacar definitivamente.

Al acto de cerrar las cajas asistieron el notario eclesiástico, una representación del cabildo catedral y varias distinguidas personalidades.

El primer actor, Pepe Angeles, dejará de formar en la compañía del teatro del Duque el lunes próximo, por no haber accedido la Empresa a exigencias de dicho artista.

Se desconoce quién lo sustituirá.

Ha quedado organizada en esta la Junta

de defensa administrativa de la sección de Andalucía, teniendo representación en el acto 23 Junias de la provincia de Sevilla y 22 de la de Cádiz.

«Está enfermo el conocido empresario de toros D. Bartolomé Muñoz.»—SEVILLA.

FIESTA DE ESGRIMA
EL MAESTRO CONTE

Con escaso público, porque la crudeza del tiempo no convidaba a espectáculo al aire libre, se ha verificado ayer tarde en los Jardines la fiesta de esgrima en que tomaba parte el Cav. Conte.

El célebre maestro italiano—lució en cuatro asaltos la prodigiosa habilidad que le ha valido tan grande y merecida reputación. Juego correcto y elegante, velocidad increíble, vista de línea, dominio absoluto del arma... El maestro Conte no es sólo un terrible toucheur, por el estilo de su compatriota Pini, sino que además posee una escuela sólida y unos conocimientos técnicos que le permiten «hacer esgrima» en los asaltos como en su sala de armas.

Con el maestro Huete y con el notable amateur Sr. Vacas, tiró dos asaltos lucidísimos a sable, en los que puso a prueba sus excepcionales condiciones para dicha arma, y con el conde de Asmir y con el maestro Roque, otros dos a florete, no menos interesantes que aquéllos.

El último, especialmente con Eugenio Roque, resultó muy brillante por el juego de maestros que desarrollaron ambos tiradores.

Entre los innumerables *fríand de la lame* que hoy se disputan el campeonato de la esgrima, tal vez no se encuentre otro capaz de manejar el sable y el florete indistintamente, con la superioridad maravillosa de Conte.

En la fiesta tomaron parte además los señores Arandilla, Carbonell, Martínez, Mico, Isidri, Boado y algún otro, cuyo nombre sentimos no recordar, que hicieron preciosos asaltos.

De la sala Sanz tiraron muy bien los señores Lancha y González.

Formaron el jurado los señores marqués de la Merced, duques de Arlón, Saint Aubin, Paleri, Jardiel y Arregui.

El público salió muy satisfecho del resultado de la fiesta.

SEMANA FINANCIERA
BALANCE ECONÓMICO

Ni provocados y aderezados expresamente hubieran sido más a propósito los fenómenos bursátiles de los pasados días para desengañar al Sr. Maura acerca de las simpatías que puede prometerse entre la gente de negocios y de lo que su política contribuye a levantar nuestro crédito y mejorar nuestras relaciones financieras con los mercados extranjeros.

Produjo la guerra ruso-japonesa la baja de nuestros valores, que puede llamarse natural, teniendo en cuenta todas las circunstancias en que funciona nuestro mercado, aunque a primera vista y de un modo absoluto parezca contradictorio que sufra más nuestro papel con la guerra, de lo que sufren el inglés, el francés, y el norteamericano, cuando son estas las naciones que, por sus alianzas e intereses, pueden más verosímelmente verse complicados en la contienda de una manera activa. Explíquese, sin embargo, el fenómeno por razones diversas, unas de carácter sustancial, como la solidaridad de los capitales; otras de funcionamiento mecánico, porque los especuladores, excesivamente confiados y metidos en juegos locos, al ser sorprendidos por el eficaz refrigerante de la guerra y encontrarse en la necesidad de hacer dinero, para atender a liquidaciones apremiantes, tiraron a vender el papel más alejado del conflicto, con lo que este sufrió la herida de rechazo; y otras, en fin, peculiares nuestras, por ser nuestros valores campo de antiguo preferido para las luchas del agio y por que siempre el crédito más endeble se resiente más que el robusto, aun cuando éste se encuentre directamente complicado en el suceso, causa del movimiento, y aquél no, al modo como padece más un neurótico con la lectura de un suceso espeluznante que el equilibrado que hubiese estado presente.

Mas por lo mismo que estas causas eran todas sencillas, visibles y a la vez de naturaleza morbosa, correspondía al Gobierno esforzarse en desvirtuarlas por de pronto y deshacerlas en raíz cuando fuese posible. No lo hizo así; la acción del señor Maura a hacer frases echó a plaza la famosa de las *salpicaduras*; sus pujos de estadista en grande le persuadieron a guardar reticencias respecto a los extemporá-

neos y pueriles aprestos militares del ministro de la Guerra; vino en seguida la petición de créditos extraordinarios; la opinión se alarmó, las imaginaciones excitadas se echaron a volar, suponiendo alianzas ó amenazas; los ánimos, ya de suyo recios, se aterraron, y sobrevino el pánico del 20; el Exterior bajó más de cinco enteros, y nosotros, que jamás hemos conseguido influir en el extranjero para nada provechoso, logramos arrastrar la Renta francesa a una caída de 1,65 enteros.

Esta enorme baja del Exterior comunicó el movimiento de descenso a las Bolsas españolas, y todos los fondos se resintieron en proporciones enormes, llegando a hacerse el Perpetuo interior a 70 y el Amortizable a 91 en Madrid; y bajando en Barcelona a 69,00 y 80,80, respectivamente. Los cambios sobre París subieron al 40, los Bancos perdieron 6 enteros, los Tabacos 12, y todos los demás valores cotizados, aun los industriales menos relacionados con las causas de la *debacle*, experimentaron sus efectos.

Cerradas las operaciones el sábado 20 en tal estado de cosas, los financieros tuvieron tiempo para reflexionar acerca de la situación, comprendieron que la alarma era excesiva, que las causas no correspondían a la gravedad de los efectos y, el lunes se abren ya las operaciones con ambiente más sereno. Por otra parte, los trabajos realizados por el ministro de Hacienda francés y el síndico de la Bolsa de París para contener la inmotivada baja produjeron satisfactorio resultado, y los telegramas de París anunciando la reposición de nuestro Exterior por cima del número 77 levantaron las cotizaciones del interior, llegando el Perpetuo a 73,25 y levantándose en proporción los demás valores; y aunque después baja por la mucha afluencia de papel, por hallarse aún los ánimos bastante excitados y por ser muy activa la especulación, todavía queda a 72,60, con alguna mejora en el precio de los francos.

En las sesiones sucesivas, bastante agitadas todas, sigue la mejora, aunque lenta y vacilante, ayudando a ella en estos últimos días los rumores de crisis y retardándola, sobre todo para el precio de los francos. La desconfianza de que sea aprobado el proyecto de saneamiento de la moneda.

El sábado la Bolsa se presentó bastante más floja y cierra con las siguientes cotizaciones: Perpetuo interior, 73,65; Amortizable, 93,85; francos, 33,80; Exterior, 76,80; Bancos, 470; y Tabacos, 417, bastante inferiores a las del viernes, salvo la de Tabacos que gana un duro.

Este decaimiento en las cotizaciones del 27 fundase principalmente en las noticias que circularon sobre la continuación de Maura en el Poder, pues los rentistas tarlarían en perdonarle los terrores que les hizo pasar. Ahora queda la Bolsa pendiente de la solución del nudo político, existiendo atmósfera claramente favorable a Villaverde.

El balance del Banco acusa en la semana los siguientes resultados:

Crece las reservas oro en 229.000 pesetas y pasan las cuentas de correspondientes y agencias en el extranjero de 43,78 a 44,43 millones. Las garantías de plata aumentan en más de cuatro millones; los descuentos por pagarés comerciales suben 325.000 pesetas próximamente; las cuentas de crédito pasan de 191,08 a 191,66 millones y los préstamos y créditos con garantía de 103,2 a 106,16.

En el pasivo disminuyen los billetes en circulación más de cuatro millones, las cuentas corrientes aumentan en dos millones aproximadamente, y los depósitos en efectivo menguan en unas 649.000 pesetas.

La cuenta corriente en efectivo del Tesoro crece unos seis millones, y tiene éste para sus atenciones ordinarias 43 millones, de los cuales son oro 11,78 millones.

Respecto a las Bolsas extranjeras, a casi todas alcanza la sacudida del 20. La que más se impresiona es la de París, donde se cotizaron muy bajos los valores españoles, portugueses y turco; pero merced a gestiones oficiales mejoró el ambiente, subieron los fondos citados, y la renta francesa, que cerró la semana anterior a 93,55, quedaba ayer a 95,37.

En Londres, el mercado estuvo indeciso, muy tardos los consolidados y con tendencia al alza las rentas italiana, rusa y el turco unificado.

En Berlín, a pesar de que la guerra puede ser favorable al ajuste del tratado de comercio pendiente con Rusia y para el aumento de la exportación, la Bolsa cursó con bastante endeblez, cotizándose las manifestaciones de la Prensa rusa, respecto a la larga duración de la guerra.

Los Estados Unidos ven en la lucha un motivo eficaz para la subida del precio de sus trigos, con lo que para ellos resulta por de pronto beneficio.

MERCADOS
Trigos.—El trigo tiende al alza en previsión de que puedan faltar las remesas del Báltico. Ayudan a ello, aquí en España, las pocas esperanzas de buena cosecha, por las malas condiciones en que hubo de verificarse la siembra; pero la subida no podrá ser muy grande por las enormes reservas de trigos argentinos, yanquis y australianos. En el extranjero alcanzó el precio más alto en París, a 21,50 francos los 100 kilos. En España, los mayores precios los dió Madrid, a 58 reales fanega; en Valladolid y Barcelona se pagó a 52, y el mínimo fué el de Salamanca, a 46 reales.

Vinos.—El mercado de vinos está encalmado y poco activo, y son muy escasas las exportaciones. Los vinos manchegos venden, por lo regular, a precios que oscilan entre 15 y 16 reales arroba; y en la Rioja, las buenas clases se pagan de 4 a 4,50 pesetas cantaro los tintos, y los superiores y claretes, a 5. En el extranjero obtienen los vinos españoles, en París, precios que varían entre 34 y 44 francos hectolitro.

Acítes.—El mercado flojo, aunque para el consumo se sostienen los precios. Los precios más bajos son en Córdoba a 32 reales arroba; en Sevilla, a 35, y en Valencia, el superior, a 52.

Ganados.—Presentáson muy firme el mercado, y con tendencia al alza en el vacuno lanar y cerda, temiendo que, sobre todo el último, escasee, a no ser que se verifiquen importaciones fuertes, pues en Extremadura están casi agotadas las existencias.

Azúcares.—Los españoles aparecen sostenidos, si bien las operaciones son muy escasas, las indispensables para el consumo. De los extranjeros, Cuba exporta poco por las malas condiciones en que se verifica la zafra.

Los alemanes tienden a la baja por la escasa exportación.

Metales y minerales.—Los metales, en general, decaen algo por la escasez de demanda. Alza un poco, sin embargo, el

precio de los aceros para construcciones navales, y se sostiene el de la plata por la creencia de que escaseará en Oriente para los gastos de la guerra.

En cuanto a los carbones, siguen mal los industriales y aun con tendencia a empeorar. Los de vapor mejoran algo por efecto de la guerra, y se espera que se acentuará más la mejora.

De otros artículos merece citarse el algodón, cuyos precios se mantienen muy firmes por la escasez.

Inglaterra ya se resiente de ella, y témes que llegue a producir una verdadera crisis obrera.

El jefe del Gabinete británico se ocupó recientemente de la cuestión, y manifestó esperanzas de que el conflicto se conjure por la extensión de las zonas de cultivo.

INDISCIPLINA?
EL EL "PELAYO,"
Ferrol 28.

Como quiera que empezaron a circular en esta población insistentes rumores de que había sucedido algo anormal a bordo del acorazado Pelayo, relacionado con la tripulación de dicho barco, procuré inquirir qué había de cierto, y por informes de buen orden me he enterado de lo siguiente:

Encontrábase el Pelayo fondeado en Villagarcía, y su comandante, el capitán de navío D. Emilio Barrera, concedió a la tripulación, libre de servicio, dos días de permiso para que festejara en tierra los Carnavales.

Terminada la licencia, presentáronse a bordo unos marineros y otros dejaron de hacerlo, no faltando tampoco algunos que solicitaron nuevo permiso que desde luego les fue negado.

Visto el acto de indisciplina, el comandante adoptó las medidas del caso y arrestó a más de cien marineros, medida que le causado, según me dicen, viva contrariedad entre la marinería del acorazado.

También se da como cierto que se ha ordenado la instrucción de sumaria para depurar responsabilidades.—GARCILASO.

¡SE SALVÓ LA PATRIA!
EL GOBERNADOR DE VITORIA

El gobernador de Vitoria ha tomado una medida tan sabia, tan patriótica, tan prudente, que seguramente será señalada con piedra blanca en la historia de la regeneración patria.

Como el tal gobernador sabe que a su eximio jefe no le place la Prensa, ha tomado la saludable medida de prohibir a los vendedores que toquen los periódicos, amenazándolos con quincenas, multas, y no sabemos cuántas cosas más, como incurran en el gravísimo delito de vocear un diario madrileño.

Convergamos en que el gobernador de Vitoria merece un ascenso.

Por lo menos, es digno de igualarse a Sánchez Guerra.

ACTUALIDADES FEMENINAS
LOS ABANICOS

La palabra abanico tiene un encanto misterioso para la mujer; es un poema de gracia y de coquetería.

El abanico es un arma de salón; la mujer oculta tras de sus abanicos sus sonrisas; algunas veces le sirve para expresar sus pensamientos.

Este adorno se usa lo mismo bajo el hermoso cielo de Oriente que entre las brumas occidentales.

«¿Cuál es el origen del abanico? Sin duda viene de Asia, el país de las palmeras gigantes; inspirado en el género misterioso de la India. La poesía ha inventado una leyenda encantadora:

«El abanico nació el mismo día que la mujer, durante el primer sueño de Eva. La madre de los mortales se había quedado dormida el pie de una palmera; pero los rayos ardientes del sol de Asia penetraban entre el follaje tostando su blanco rostro. Un ángel descendió de las alturas del cielo, y balanceando sus alas, abanicó dulcemente la faz de la compañera de Adán.

«Después de esta lección tan graciosamente dada a la inexperiencia del primer hombre, el ángel se elevó sonriendo y Adán cogió una hoja de palmera, formando el primer abanico, para preservar del calor a sus hijos amados.»

Los bajorrelieves asirios nos representan a los Reyes de su país escoltados por un oficial de Palacio, que sostiene en una mano la sombrilla sobre la cabeza del Soberano, y en la otra agita un abanico.

Estos abanicos primitivos no podían plejarse como los nuestros. Se hacían de paja, de hojas secas y de plumas dispuestas alrededor de un motivo central.

De esta clase de abanicos tenemos modelos en los que vienen de Argelia y de las Indias, donde se conserva la forma primitiva, en los que las esclavas agitan dulcemente cerca de las mujeres de los serrallos de los Príncipes orientales.

Los abanicos que se plejegan son de origen chino; sin duda la hoja de palma les sugirió esa idea ingeniosa.

Las chinas y japonesas tienen singular maestría para manejar los abanicos, y son muy estimados los de papel de vivos colores que envían a Europa.

Por cierto que en China encontramos otra graciosa tradición del origen del abanico. Según las crónicas del Celeste Imperio, un día la hija de un mandarín tuvo que asistir a un baile. Hacía un calor tan sofocante que la joven Princesa, contrariando todas las leyes de la etiqueta, se levantó la máscara.

Las leyes del pudor femenino se infringían con este acto y la joven imaginó un subterfugio. Para que los profanos no pudieran contemplar su rostro, retuvo la máscara lo más cerca posible de su cara agitando la rápidamente; pero no podía impedir que se la acusara de faltar a las convenciones nacionales.

Todas las mujeres presentes, dice el texto chino, imitaron a la audaz innovadora y mil manos agitaron mil máscaras. El abanico había nacido.

En la India y en la Persia se encuentran desde muy antiguo los abanicos de crin blanca. Las griegas se sirvieron de las plumas de pavo, el ave querida de Juno, y las romanas usaron delgadas placas de madera perfumada.

Durante la Edad Media, los abanicos que se usaron en Europa venían de Levante y Catalina de Médicis los introdujo en Francia. En los reinados de Luis XV y Luis XVI, los abanicos se convierten en verdaderas obras de arte y su lujo continúa en la época del Imperio.

Entonces tenemos en España los abanicos calados y centelleantes de lentejuelas, que se conocen con el nombre de estilo Goya, y este estilo muy marcado de los abanicos españoles es el del reinado de Doña María Cristina; aparecen en los países los figurines de la época graciosamente iluminados.

Hoy la casa española que puede presentar modelos auténticos de todos los abanicos antiguos es la acreditada casa de Lambra Serra, Caballero de Gracia, núm. 15, que dirige con notable acierto su hijo y sucesor, D. Julián González.

Esta casa tiene verdaderas joyas en abanicos antiguos; al mismo tiempo que todas las novedades y caprichos de la moda actual desde lo más raso hasta lo de uso corriente y al alcance de las fortunas modestas, con precios fabulosamente económicos.

RAQUEL.

quias y hacia levantar al alcalde de Saint-Ouen el acta de defunción del industrial.

Bertheau y sus agentes habían estado de guardia toda la noche; nadie se había podido aproximar a las ruinas.

Habiendo descansado por turno, estaban todos de pie, dispuestos, vigilando a los obreros del bombero contratista, que continuaban su trabajo cuando llegó el juez de instrucción en compañía del jefe de Seguridad.

Claudio Grivot se había presentado uno de los primeros, cuando Berthaut abrió las puertas de la calle de Hardoin.

Llevaba al señor Savanne el plano completo y detallado de la fábrica, que el magistrado le había pedido.

Aquel plano era de una exactitud irreprochable.

Con él a la vista, el juez de instrucción podría, cuando quisiera, reconstituir absolutamente el crimen.

Se reciben anuncios y suscripciones

Carrera de San Jerónimo, núm. 10
Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Espectáculos del 29

Real.—No hay función.
Español.—(Moda).—8 3/4.
—Malas herencias.—Los hombres solos.
Comedia.—9.—Realidad.
Princesa.—9.—Marion de Lorme.
Lara.—(Lunes de abono).—8 1/2.—La cuerda floja.—El sueño dorado.—El abuelengo.—(Segundo acto de la misma.)
Frico.—(Función popular).—8 3/4.—Juan José.—Levantar muertos.
Zarzuela.—8 1/2.—El mozo crío.—Patria nueva.—Venus Salón.—El trebol.
Apolo.—8 1/2.—La reina mora.—El chaleco blanco.—Quo vadis.—El husar.
Cómico.—8 1/2.—La mo lineira de Campiel.—El mozo crío.—Los figurines.—Siempre p' atrás.
Modernos.—8 1/2.—Los aparecidos.—La Perla Negra.—Los chicos de la escuela.—La última copia.
Eslava.—8 3/4.—La niña bonita.—Basta de suegros (reprise) y Quatuor Ledas (sección doble).—Lagarito.—Lagarito.—Pobre España y Quatuor Ledas.
Fonema.—9, 10, 11 y 12.—Cuplés y canciones.—La boda del diablo.—El trono de Vesta.—Fornarina, Pepita Sevilla, Anita Fernández, Overlinda, Trio Moreno.—Valentina Marly y otras.
Salón de Actualidades.—Cuplés franceses y españoles.—Bailes.—Cine-matografía.—Proyecciones luminosas.
Cine-matografía Franco-español (Duque de Alba).—Grandes y variadas funciones de cuadros mágicos en colores, panoramas fijos.—Primera parte de Napoleón y gran corrida de toros por Mazzantini, Guerra y Bombita.
Recreo Salamancano.—(Avala, 1, y Castaña, 10).—De dos de la tarde a ocho de la noche grandes novedades cinematográficas.—Patines, columpio náutico, carrusel, buffet y otras grandes atracciones.

CLASES PASIVAS

Los individuos que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana hasta las cuatro de la tarde, debiendo exhibir la cédula personal y declarar bajo su responsabilidad la edad de los mismos, y los señores apoderados llenarán este requisito por medio de relación jurada, en los días y por el orden que a continuación se expresan:
Día 1.º marzo de 1904.
Montepío militar, de la F a la L.—Comandantes y jefes de las nóminas de la Península.
Día 2.º
Montepío militar, de la M a la Q.—Montepío civil, de la M a la J.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Cecilia.—Excelsatados.—Secundarios y remunerarios de las nóminas de la Península.
Día 3.º
Montepío militar, de la R a la Z.—Montepío civil, de la R a la Z, las nóminas de la Península.—Montepío militar.—Montepío civil.—Retirados.—Jubilados y cesantes de las provisionales de Ultramar.
Día 4.º
Capitanes.—Tropa.—Plana Mayor de jefes.—Montepío civil, de la E a la L, de las nóminas de la Península.
Día 5.º
Montepío militar, de la A a la E.—Montepío civil, de la A a la D.—Coroneles y tenientes coroneles de las nóminas de la Península.
Nota.—En los días 7 y 8 se verificará el pago de las nóminas de haberes de alías, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 9 las de retenciones.

¡¡ENFERMOS, AUN QUEDA ESPERANZA!!
LA VUESTRO ALCANCE LA SALUD Y LA FUERZA!

A LOS ENFERMOS Y PERSONAS DÉBILES: Si estáis enfermos es porque...
Está a nuestro alcance activar la circulación de la sangre, hacer que los nervios posean el máximo de su energía y que todo el cuerpo goce de la fuerza y vigor indispensables para permitiros demostraros y probaros el valor de la aplicación de esa GRAN FUERZA y hoy los médicos y personas doctas apoyan nuestra afirmación.

EL VIGORIZADOR ELECTRICO DEL Dr. McLAUGHLIN

ES EL MEJOR APARATO DEL MUNDO PARA APLICAR LA ELECTRICIDAD
Nuestros estudios y la experiencia adquirida durante 20 años nos han demostrado la eficacia de nuestro tratamiento. Nuestro Aparato puede llevarnos, con toda comodidad durante la noche, y la Electricidad, debidamente comunicada al cuerpo, curar todas las enfermedades del sistema nervioso, de los riñones, vejiga, estómago, estreñimiento, inercia, varicocele, el lumbago, el reuma y toda clase de dolores y debilidad.

Leed la opinión del público
CIÁTICA.—DISEPEPSIA Y CATARRO BRONQUIAL.
Palacios Rubios (Salamanca) 24 de febrero de 1904.
Sr. Dr. McLaughlin.—Madrid.
Muy señor mío: Vengo usando su VIGORIZADOR hoy hace tres meses, y como le decía a usted en mi anterior carta, me encontraba muy aliviado desde las primeras aplicaciones; hoy le digo que todo lo que usted me decía es cierto; no solamente he de parecerme los dolores que con otros muchos remedios no encontré alivio, sino que me encuentro en tanta fuerza como en mis mejores tiempos. Yo no podía comer sino cosas de fácil digestión; he como de todo lo ordinario tomando con su VIGORIZADOR.
Con este motivo se encuentra altamente agradecido su afectísimo y seguro servidor, q. s. m. b., Tomás Bello Davila.

Diariamente recibimos muchas cartas como la anterior, que tenemos a disposición del público.
No vacien en pasar por nuestro establecimiento, a fin de hacerse cargo de nuestro maravilloso Aparato, y tengan presente que durante la aplicación de nuestro VIGORIZADOR ELECTRICO estarán aconsejados de nuestros médicos. El que no pueda hacernos una visita, recorte este anuncio y envíelo con sus señas, y le remitiremos GRATIS, a vuelta de correo, un folleto esmeradamente impreso, dando todos los detalles.

CONSULTA Y UN HERMOSO LIBRO GRATIS
PEDIDLO HOY MISMO

La Casa del Dr. McLaughlin es la más grande del mundo para el tratamiento de los enfermos por la Electricidad, teniendo sucursales en Barcelona y en muchas ciudades de los ESTADOS UNIDOS, Canadá, Cuba, México, Inglaterra, Australia y América del Sur.

No confundir el VIGORIZADOR con los antiguos y desacreditados cinturones eléctricos.—Casa permanente en Madrid
HORAS: 9 MAÑANA A 8 NOCHE
DOMINGOS: 10 MAÑANA A 1 TARDE

DR. M. D. McLAUGHLIN
Sucursal en Barcelona: Rambla del Centro, 12

SE COMPRAN AGUAS DE VERIN

(Orense) MANANTIAL 'SOUSAS' (Orense)
No tienen similares en España y son las más Alcalino-litónicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0.031 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las vías urinarias. Cálculos del riñón, Hígado y Vejiga, Cólicos nefríticos y hepáticos. Son EXCELENTE como AGUAS DE MESA, puras o mezcladas con vino. Diríjase a la Sociedad Española de Drogueria General, en Vigo. Único Depósito en Madrid: JACOMETREZO, 40, principal.—Teléfono 888.—Venta, farmacias. Botella de litro. UNA PESETA

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

VIDA INCENDIOS MARITIMOS VALORES PAQUETES
RENTAS VITALICIAS
CAPITAL GARANTIA
★10.000.000★
★12.000.000★

EL SEÑOR DON FRANCISCO GARRIDO PARDO

DOCTOR EN FARMACIA Y LICENCIADO EN CIENCIAS
FALLECIÓ EN ALICANTE EL DÍA 21 DEL ACTUAL, A LAS OCHO DE LA MAÑANA
R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas doña Carmen, doña Saturnina y doña Lucía; sus hermanos políticos D. José María Pérez, D. Mariano Torres y D. Ramón Sáiz de Carlos; sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el lunes 29 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Martín, de esta corte, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia.

AVISO A LOS VIAJEROS

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones y desde éstas subir a domicilio, es el que disponen las Compañías de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y Norte, centralizado con la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, que cuenta con buen material y presta su cometido en debida forma y con toda clase de garantías para el público.

LOS PEDIDOS DEBEN HACERSE:

Para bajar a las estaciones: En los despachos centrales, Alcalá, 14 y 16, y Puerta del Sol, núm. 9.
Para subir a domicilio: Al encargado de dicha Sociedad, que se halla en una y otra estación, el cual facilitará al viajero el nombre del servicio que se solicite, con expresión del importe que por el mismo deberá satisfacerse al mozo.

La referida Sociedad se encarga también del transporte de equipajes a domicilio, con arreglo a una tarifa cuyos precios son verdaderamente económicos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

No darse de ofertas que puedan hacer, respecto a otro servicio de coches, personas extrañas a la Sociedad de Omnibus, porque generalmente resultan perjudiciales para los viajeros.

Todo el personal de la Empresa citada va debidamente uniformado.

TELEFONO NUMERO 808

AVISO BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA BUENOS AIRES

De acuerdo con la autorización conferida por la última Asamblea extraordinaria de accionistas, el Directorio ha resuelto emitir las ciento cincuenta mil acciones de 100 \$ nacionales cada una que se ha aumentado el capital social y al efecto invita a los actuales poseedores de acciones de este Banco para que, haciendo uso del derecho que establece sus Estat. los suscriban las que les correspondan de acuerdo con el número que actualmente posean. El plazo para la suscripción y pago de la primera cuota de diez por ciento, terminará el día 29 de febrero próximo. Buenos Aires 29 de enero de 1904.—Gasimiro Polledo, presidente.—Elias D. Aramburú, secretario.

CARRERAS MILITARES

Reposo especial en la ACADEMIA BONET-LARA para ingresar en la academia convocatoria para el próximo mayo. Plazas: 330. San Marcos 30, 32 y 34, Madrid.

CONSULTORIO JURIDICO AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS CONSULTA DIARIA POR ABOGADOS

SUSCRIPCIÓN MENSUAL a Corporaciones, Sociedades, Comarcas y particulares, para resolución de asuntos judiciales y administrativos, sobre créditos, para resolución de asuntos judiciales y administrativos, sobre créditos, para resolución de asuntos judiciales y administrativos, sobre créditos.

CASA GESTORA DE NEGOCIOS FUNDADA EN 1883

Se admiten toda clase de gestiones de provincias, tanto en asuntos judiciales como administrativos. Compra-venta de fincas y colocación de capitales manejados por los interesados.

Oficinas: TURGO, 10, BAOS DE SAS

DINERO

Esta a creditada casa paga más que vendidas las alhajas, papeletas del Monte y monedas. S. CLAVEL, 6

SELLOS SE COMPRAN

Plaza de Herradores, 10

PIANOS

al contado y a PLAZOS
San Bernardo, 13, principal, CABALLOS

Se venden dos, muy baratos, por tener que ausentarse. Razón, Calle de Recoletos, 2, cuadruplicado, cochera.

ENCHUFERAS BELGAS

arreglan toda clase encajes. Profesores y ayas de alemán, francés, inglés, piano, baile aristocrático, señoras conyugal, cocinera, se ofrecen. A Alcalá, 8, primero

A LAVAR

en casa con economía e higiene, con las máquinas perfeccionadas de 14 duros, grandes y fuertes.—Máquinas americanas y prensas para extraer el jugo de la carne.—Cafeteras, menaje de casa.—Utensilios de cocina.—Precios baratos.—Antigua Lampistería de Marín, 12, plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

CAMAS Y MUEBLES

IRUELA, Fuencarral, 51

DE OCASION

Se vende un manto de seda de la Orden de Carlos III, bordado en plata, Jacometrezo, 17, abanquería.

COLONIAL

Se vende un manto de seda de la Orden de Carlos III, bordado en plata, Jacometrezo, 17, abanquería.

Se vende

taza para poner aros. PASEO DE LOS FOUNTONES, 2

Al 1 por 100

dinero por alhajas y papeletas del Monte.—Capellanes, número 4, y Fuencarral, 12.

POR 60 PESETAS

Juego completo de roros encajes, cinco prendas para aorras (Camisa para vestir, chaqueta, enagua, pantalón y cinturón).

LOS DOCKS

15, Puerta del Sol, 15

SOLAR

Se vende uno en la calle de Ríos Rosas, frente a la Escuela de Ingenieros de Minas, Ración, en la Conserjería de la misma.

ACADEMIA ISIDORIANA

Preparación para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas, por los Ingenieros señores Puyo y Carpio. Prácticas de campo con aparatos. En convocatorias anteriores han ingresado 22 alumnos.—Programa 4 pesetas. Leganitos, 17.

BOLEFIN religioso del día 29

Santos del día 29 de febrero.— Santos Cayo, Macario, Serapión, Mauricio, Rufino y Teodoro, mártires.

Se pone a las 6,37 y se pone a las 5,49.

Cultos para el día 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Alemanes (Portugueses), a las ocho misa solemne y procesión para manifestar a S. D. M., y por la tarde, a las cinco, procesión y reserva.

En San Pascual, Esclavas, Remedadoras, Carboneras y Espiritu Santo, Jubileo perpetuo.

En el Cristo de la Salud, manifiesto, de diez a doce, y por la tarde, ejercicios con sermón, que dirá el padre Fita.

En San Ildefonso empieza novena a Nuestra Señora de Lourdes, predicando todas las tardes, a las cinco y media, el señor Barragán.

En las Salasas (Santa Engracia) continúan ejercicios espirituales para las señoras que pertenecen a la Archicofradía de la Guardia de Honor, dirigidos por D. Carlos Díaz Guisado, por la mañana a las nueve y por la tarde a las cuatro.

En las Carboneras, por la tarde, a las cuatro y media, misa, orador Sr. Villalba.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los de Cuarenta Horas, predicando el Sr. Manzanedo.

En San Millán, idem a Nuestra Señora de la Saleta, por los padres de la Compañía de María, por la mañana, a las seis y media, y diez y media, y por la tarde a las seis y media.

En el Carmen, Via Crucis a las once y media.

En San José, a las doce y media.

En San Ignacio, a las cinco y media de la tarde.

En San Pascual, San Ildefonso, San Sebastián y parroquia de Nuestra Señora del Pilar, al anochecer.

La misa y oficio son de la Oración de Nuestro Señor Jesucristo.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Cabeza en San Ginés.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la Plaza para el 29 de febrero. Parada: León.

Jefe de parada: Señor comandante de Lusitania, D. Miguel Martínez Campos.

Organización: Señor comandante de María Cristina, D. León Saiz.

Guardia del Real Palacio: León, 6.ª sección del 4.º de Campaña, 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor teniente coronel de Arapiles, D. Antonio Escudero.

Imaginaria: Señor teniente coronel de León, D. Miguel Solís.

Visita de Hospital: Cuarto de Campaña, primer capitán.

Reconocimiento de provisiones: María Cristina, segundo capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona a los órdenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitán de Covadonga.

Monte de Piedad.

En la última semana han ingresado, en la Caja de Ahorros, 142.917 pesetas, por 1.666 impositivos, de las cuales son nuevas 313, y se han satisfecho por capital e intereses pesetas 430.353, a solicitud de 763 impositivos, 359 de ellos por saldo.

VACUNACION

En el Instituto de Vacunación, calle de Valverde, 30 y 32, se vacuna y revacuna directamente de la ternera, el martes, de dos a cuatro de la tarde, gratis a los pobres.

CARRERA DE COMERCIO

Preparación para ingreso y asignaturas. Clase especial de escritura a máquina. San Bernardo, 13, pral. Antigua Academia Lazuibout.

TALLERES DE MECANICA

QUINTANA, 25 MADRID
CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODAS CLASES DE MAQUINAS
MONTAJE Y DESMONTAJE GARAJE
Y REPARACION DE AUTOMOVILES

QUINTA DE LA ESPERANZA

Gran rebaja de precios por fin de temporada: Arboles frutales, 4,100 pesetas; árboles de sombra para plaza, 4.600 chopos, a 0,75; 3.000 álamos negros, a 1; 6.000 acacias de púa, a 1; 2.000 acacias soforas, a 1,25 pesetas; 4.000 corcos, a 0,75; 6.000 alhucos, a 0,75; 10.000 acacias para setos, a 10 pesetas; 100, 2.000 jirafas para jardín, de dos metros, a 1,30; 1.000 idem de un metro, a 1.—VEINTE POR CIENTO de rebaja en otras plantas de salón y aire libre.

ALMANQUE DEL EMPLEDO PARA 1904

AÑO XXXVI
En 320 páginas contiene: calendario numerado, legislación de clases activas y pasivas, todos los Reglamentos vigentes, tablas de edulces y haberes, la mejor Guía del personal oficial central y provincial, últimos fotografías de S. M. el Rey y de los Ministros y muchos datos de gran interés.

PRECIOS: En piel, seis pesetas; de lujo con plancha dorada, tres; en tela a la inglesa, dos; en rústica, una peseta.

Pedidos, al director D. RESTITUTO ESTIRADO VALENZUELA, 6.—MADRID

Sociedad Fonográfica Española

BARQUILLO, 3 DUPDO.—MADRID
Fonógrafos al contado y a plazos.—Cilindros impresiones a mitad de precio.—Geneles Flammation (todos los modelos).—Objetos de fantasía para señoras.

GRAN TALLER DE MODAS

Elegante y esmerada confección de trajes y abrigos para señoras y niños, por los últimos modelos y figurines españoles y extranjeros.—Precios módicos y prontitud en los encargos.

Enseñanza completa, y por mensualidad, en el corte, en el preparado y en la práctica de toda clase de prendas exteriores e interiores para señoras y niños.

Lecciones de ocho y media a diez de la noche para las personas que no puedan de día dedicarle el tiempo. Honorarios sumamente arreglados.

Lecciones sueltas y enseñanza a domicilio, con lección diaria o alternada.

Se venden patrones, cortados con sumo esmero y a la medida.

SE MANDAN PATRONES Y ENCARGOS A PROVINCIAS, mandando carta a la directora

Se cortan y preparan trajes y abrigos, no teniendo ninguna dificultad la persona que los conlacione.

Cuesta de Sanio Domingo, 6 y 8, 2.º